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Täysistunto

Tiistai 10.2.2026 klo 14.00—17.37

12. Hallituksen esitys eduskunnalle kaivoslain 46 ja 99 §:n muuttamisesta
Hallituksen esitys HE 165/2025 vp
Valiokunnan mietintö TaVM 25/2025 vp

Ensimmäinen käsittely

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Ensimmäiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjes-
tyksen 12. asia. Käsittelyn pohjana on talousvaliokunnan mietintö TaVM 25/2025 vp. Nyt
päätetään lakiehdotuksen sisällöstä. — Yleiskeskustelu alkaa. Edustaja Hänninen.

Keskustelu

17.00 Juha Hänninen kok: Kunnioitettu puhemies! Suomi on maa, joka on rakentanut
vaurautensa osaamiseen, vastuullisuuteen ja luonnonvaroihin. Kaivoslain uudistuksessa
on kyse juuri siitä, miten pidämme huolta maamme arvosta ja sen tarjoamista mahdolli-
suuksista kestävällä tavalla. Meidän on muistettava, että kallioperämme rikkaudet eivät ole
pelkästään taloudellisia resursseja vaan osa kansallista omaisuuttamme. Siksi niiden käyt-
tö edellyttää viisautta, harkintaa ja huolenpitoa.

Arvoisa puhemies! Tällä lakimuutoksella luodaan vakautta ja ennakoitavuutta suoma-
laiselle kaivosalalle. Kun investoinnit ovat pitkäjänteisiä ja riskit hallittuja, uskaltavat yri-
tykset panostaa tutkimukseen ja vastuulliseen toimintaan. Kaivosalan sujuvuus ja oikeu-
denmukaisuus eivät ole vastakkain ympäristön tai maanomistajien oikeuksien kanssa.
Päinvastoin, uudistus vahvistaa myös heidän asemaansa. Maanomistajille turvataan korva-
ukset, ja valvonta varmistaa, että toiminta on läpinäkyvää ja turvallista.

Talousvaliokunta on käsittelyssään arvioinut tämän esityksen selkeyttävän kaivosviran-
omaisten toimintaa ja alan toimintaympäristöä. Tavoitteena tulee olla tasapaino maan-
omistajien oikeuksien ja kaivostoiminnan harjoittamisen edellytysten välillä. Samalla va-
liokunnassa nostettiin esiin korvausten sääntelyn ja asianmukaisen tason jatkuva seuranta
sekä tarve aiheen osalta myös laajempaan tarkasteluun tulevaisuudessa. Tahdon kiittää va-
liokuntaa. Näistä huomioista on meidän tehtävämme ottaa selvää ja suojella sitä, mikä on
tärkeää.

Arvoisa puhemies! Kaivoslakiuudistus on osa laajempaa tarinaa suomalaisesta huolto-
varmuudesta ja omavaraisuudesta. Kun maailmantalous muuttuu ja kriisit horjuttavat toi-
mitusketjuja, on oikein, että Suomi vahvistaa omaa kykyään hyödyntää luonnonvarojaan
vastuullisesti ja paikallisesti. Tämä ei ole vain elinkeinopoliittinen kysymys vaan kysymys
koko maan turvallisuudesta ja tulevaisuudesta. Pidetään huolta siitä, että Suomi on maa,
jossa luonnonvarojen käyttö ja niiden suojelu kulkevat käsi kädessä — maa, jossa luonnon-
varat tuovat turvaa ensi sijassa suomalaisille itselleen. Tämä laki on askel siihen suuntaan,
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että Suomen rikkaudet, osaaminen ja luonto palvelevat yhdessä koko kansakunnan hyvää.
— Kiitos, arvoisa puhemies.

Toinen varapuhemies Tarja Filatov: Edustaja Junnila, poissa.

Yleiskeskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi hallituksen esitykseen HE 165/2025 vp sisältyvän lakiehdotuksen si-
sällön mietinnön mukaisena. Lakiehdotuksen ensimmäinen käsittely päättyi.
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